



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年6月3日 星期二
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 112 版
本期128版 总第9259期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

■ 近镜头·习近平的文化足迹

“把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”

●新华社记者 史竞男

沿北京中轴线一路向北,燕山脚下,中国国家版本馆中央总馆坐落在青山茂林间。

2023年6月1日,习近平总书记来到这里考察调研。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目,一直非常关注。”习近平总书记举目环视,话语中满含深情。

回忆起当时情景,中国国家版本馆馆长刘成勇记忆犹新:“习近平总书记对我们说,

建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。总书记对历史文化典籍的保存和传承念兹在兹、关怀备至,体现出深厚的文化情怀。”

在保藏古籍版本的兰台洞库,汉藏蒙满四种文字大藏经雕版历经数百年变迁,依然散发着独有的魅力;《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本,生动呈现《四库全书》风貌……

习近平总书记缓缓走进库架深处,仔细观

摩珍貴文物,感受着古老文明传承至今的气息和底蕴:“走一下,体会一下。这些雕版、典籍,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含着生生不息的力量。”

走出兰台洞库,习近平总书记深情地说:“建设版本馆的初心就是收藏,就是在我这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我们现在有这样的意愿和能力,要把这件大事办好。”

泱泱中华,历史悠久,文明博大。

考察第二天,习近平总书记出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,强调“中国文化源远流长,中华文明博大精深”,发出“赓续历史文脉、谱写当代华章”的号召。

追随习近平总书记的足迹,走进中国国家版本馆中央总馆,文华堂南广场,巍然矗立的寿山石印章上镌刻着“赓续文脉”四个大字,宣示着这座新时代国家文化殿堂的职责使命。

根深者叶茂,源浚者流长。

建馆以来,国家版本馆面向基层、面向民间、面向海外,广泛征集各类版本,同步建设国

家版本数字资源总库,努力实现中华文明种子基因的数字化保藏和传承。截至目前,典藏版本资源3400多万册/件,数字资源近1PB。与此同时,利用人工智能、虚拟现实等新技术,不断创新丰富版本展览展示的形式内容,努力让书写在古籍里的文字活起来。

“版本承载历史自信、文化自信,是中华文明看得见、摸得着、信得过的信证。我们要以赤子之心守护好文明根脉,以守正创新的正气和锐气更好担负起新时代的文化使命。”刘成勇说。(新华社北京6月2日电)

多项先行指标向好 经济运行有望延续平稳态势

●本报记者 连润

5月份,我国制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.5个百分点,制造业景气水平改善;出口集装箱运价指数回升,港口货物吞吐量维持较高水平。

专家认为,近期公布的多项先行指标传递出的信号显示,在稳增长政策持续发力背景下,二季度我国经济运行有望延续平稳态势。但也要看到,当前国际环境变数仍较多,多重风险交织叠加,经济回升向好基础还需巩固,政策需进一步加力。

制造业PMI回升

制造业PMI是重要的宏观经济先行指标。国家统计局5月31日发布的数据显示,5月份,制造业PMI为49.5%,比上月上升0.5个百分点,制造业景气水平改善。

多位专家认为,5月份制造业PMI回升得益于稳增长政策的持续发力。东方金诚首席宏观分析师王青表示,包括降息降准在内的一揽子金融政策措施对5月份制造业PMI回升起到了支撑作用。

中国物流与采购联合会特约分析师张立群说:“5月份制造业PMI回升,表明加紧实施更加积极有为的宏观政策综合成效已开始显现。5月份,生产指数、新订单指数均出现回升,这表明在多项政策协同发力背景下,企业预期趋向改善,生产经营活动有回暖迹象。”

数据显示,5月份,生产指数为50.7%,比上月上升0.9个百分点,升至临界点以上,制造业生产活动有所加快。新订单指数为49.8%,比上月上升0.6个百分点。

从重点行业看,高技术制造业PMI为50.9%,连续4个月保持在扩张区间,延续较好发展态势;装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%,比上月上升1.6和0.8个百分点,景气水平均有回升。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,5月份,生产经营活动预期指数为52.5%,比上月上升0.4个百分点,制造业企业对近期市场发展信心总体保持稳定。

二季度出口料保持韧性

数据显示,5月份,新出口订单指数和进口指数分别为47.5%和47.1%,比上月上升2.8和3.7个百分点。赵庆河表示,调查中部分涉美企业反映外贸订单加速重启,进出口情况有所改善。

作为观察出口情况的重要指标,集装箱运价指数和港口货物吞吐量环比上涨。

上海航运交易所发布的最新数据显示,5月30日当周,中国出口集装箱运价指数报1117.61点,较上期上涨0.9%。

上海航运交易所发布的中国出口集装箱运输市场周度报告显示,5月30日当周,中国出口集装箱运输市场保持持续向好态势,外部形势缓和的利好消息继续支撑市场,多数航线市场运价继续走高,带动综合指数上涨。

交通运输部最新监测数据显示,5月19日至5月25日,监测港口累计完成货物吞吐量27134.8万吨,环比增长2.8%;完成集装箱吞吐量656.4万标箱,环比增长3.63%。

“5月份以来,出口集装箱运价指数回升,港口货物吞吐量维持较高水平,5月份出口维持较快增长的可能性提高。”招商证券首席宏观分析师张静静表示。(下转A02版)

延伸阅读

今年以来消费品以旧换新
销售额突破1万亿元

►► A02·财经要闻



6月1日,在山东省荣成市海驴岛海域,游客乘船出海与海鸟互动(无人机照片)。端午小长假期间,人们纷纷走出家门,休闲放松,乐享假期。

新华社图文

端午节假期

全社会跨区域人员流动量预计增长3%

●本报记者 李媛媛

6月2日,中国证券报记者从交通运输部获悉,5月31日至6月2日(端午节假期期间),预计全社会跨区域人员流动量累计6.57亿人次,日均2.19亿人次,同比(2024年端午节假期,下同)增长3%。交通运输部表示,各地交通运输部门多举措加大群众出行服务保障力度。

市间旅客假日出行;上海局集团公司加开旅客列车263列,安排动车组列车重联运行446列,普速列车加挂车辆64辆,上海站开设小件行李旅客便捷通道,提升进站通行效率;广州局集团公司加开长沙、张家界、珠海、潮汕等方向旅客列车321列,包括夜间高铁92列。国铁集团还表示,端午节假期期间,铁

路部门在全国1000余个车站开展“美好旅途‘粽’享端午”文化互动活动,展示端午节传统文化习俗,丰富旅途文化生活。其中,西安局集团公司在西安站、西安北站开展“穿越十三朝 端午长安行”沉浸式礼仪文化快闪活动,吸引众多旅客参与。上海局集团公司联合当地文旅部门在芜湖站举办精彩文艺表演,将节日气氛推向高潮。

三天小长假

北京接待游客821.1万人次

●新华社北京6月2日电(记者杨淑君)

记者2日从北京市文化和旅游局获悉,端午假期,北京共接待游客821.1万人次,同比增长5.4%;实现旅游总花费107.7亿元,同比增长6.7%。

端午节期间,北京以“悠悠端午情·京彩夏日行”为主题推出1700余场文旅活动。龙舟嘉年华、非遗市集、汉服体验……

传统文化与现代生活方式融合,民俗文化活动受到市民游客欢迎。今年端午假期适逢“六一”国际儿童节,亲子游、研学游成为出游主旋律。北京市文化和旅游局策划推出7条“山野寻踪·端午自然观察家”主题游线路,吸引广大市民游客到京郊感受传统民俗和生态魅力。

演出市场方面,端午小长假北京开票营业性演出316台1119场,观众45.8万人

次,票房1.4亿元,演出场次、观众人数、票房收入同比分别增长32%、75%、130%。大型营业性演出消费带动作用显著,假日期间,北京举办大型演出活动11场、观众25万人次、票房收入1亿元,有力拉动周边住宿、餐饮、交通、购物等消费增长。

入境旅游持续升温,端午假期北京接待入境游客6.7万人次,同比增长35.8%;实现入境游客花费7.2亿元,同比增长41.1%。6月1日至2日,来自全球40多个国家和地区的270余位旅行商齐聚北京,开启48小时“发现北京之旅”。在怀柔区雁栖湖观看龙舟赛、在通州区月亮河小镇逛市集、在泡泡玛特城市乐园体验潮玩制作……北京市文化和旅游局聚焦“传统景点新体验”与“新兴景点新发现”两大主题,带领旅行商考察体验北京旅游的新产品、新场景、新服务。

券商建议

6月投资紧抓三大主线



A04·资管时代



海阳科技股份有限公司首次公开发行股票今日网上申购

单一证券账户首次申购量:1000股
网上申购时间:2025年6月3日 10:00-11:30,13:00-15:00

申购简称:海阳申购

申购代码:732382

申购价格:11.5元/股

保荐机构(承销商):东北证券股份有限公司
DONGXUAN SECURITIES CO., LTD.

投资者关系顾问:东北证券股份有限公司
DONGXUAN SECURITIES CO., LTD.

发行公告:《海阳科技股份有限公司首次公开发行股票招股说明书》于2025年5月30日在中证网、中国证券报、证券时报网、上海证券报、中国基金报及中国金融新闻网

端午遇上“六一” 短途游亲子游大热 户外营地爆火 露营经济强劲增长

►► A05·公司纵横